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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚO ΥΛΙΚO ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ FIREWISE



“Περίπου το 35% της
έκτασης της Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης
καταλαμβάνεται από
δάση”
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Ένα ώριμο δέντρο μπορεί να παράγει αρκετό οξυγόνο για 10 ανθρώπους κάθε χρόνο, ενώ ένα
γκαζόν 35 τετραγωνικών μέτρων μπορεί να παράγει αρκετό οξυγόνο για μια εβδομάδα για τις
καθημερινές ανάγκες ενός ανθρώπου. Πάνω από το 90% των δασικών πυρκαγιών προκαλούνται
από τον άνθρωπο ή συνδέονται με δραστηριότητες που γίνονται από ανθρώπους. Ο πιο
συνηθισμένος λόγος είναι η ανθρώπινη αμέλεια. Η μέση ταχύτητα διάδοσης της πυρκαγιάς στη
φύση είναι 22,5 km/h.

ΠΩΣ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ; 

Μην ανάβετε φωτιά στο δάσος και μη
χρησιμοποιείτε πυροτεχνήματα ή άλλα
πυροτεχνήματα!

Κρατήστε τους αναπτήρες και τα σπίρτα μακριά
από τα παιδιά! Μην πετάτε μη σβησμένα τσιγάρα
και σπίρτα!

Ο καθαρισμός των απορριμμάτων, συμπεριλαμβανομένων των ξηρών κλαδιών και των
χόρτων στις δασικές περιοχές πρέπει να γίνεται με συλλογή, κοπή και μεταφορά σε
καθορισμένα σημεία.

Απαγορεύεται η καταστροφή τους με καύση! Εάν αντιληφθείτε πυρκαγιά, καλέστε αμέσως τις
υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης και να είστε έτοιμοι να δώσετε λεπτομέρειες για τη θέση σας.
Ακόμη και αν η πυρκαγιά έχει ήδη αναφερθεί, κάθε πρόσθετη πληροφορία που θα δώσετε
μπορεί να είναι χρήσιμη, όπως το χρώμα και το μέγεθος του νέφους καπνού, τοπογραφικά
ορόσημα, δρόμος ή μονοπάτια, συμπεριλαμβανομένων των ανθρώπων που εθεάθησαν και
των δραστηριοτήτων στην περιοχή.



Δεν επιτρέπεται η καύση φωτιάς έξω από καθορισμένους και ασφαλείς χώρους.

Ετοιμάστε εκ των προτέρων ένα δοχείο με αρκετό νερό για να σβήσετε τη φωτιά.

Αφαιρέστε όλα τα ξερά κλαδιά, τα εύφλεκτα αντικείμενα και τα υπολείμματα που βρίσκονται
κοντά στη φωτιά. Δεν πρέπει να υπάρχουν ξερά χόρτα και φύλλα γύρω του σε ακτίνα
τουλάχιστον 3 m.

Μην κάνετε την εστία μεγαλύτερη από 50 cm σε διάμετρο. Ποτέ μην χρησιμοποιείτε
εύφλεκτα υγρά (βενζίνη, ντίζελ κ.λπ.) για να ξεκινήσετε τη φωτιά. Αυτό είναι επικίνδυνο και
μπορεί να πληγωθείς.

Μην ανάβετε φωτιά σε ξηρό και θυελλώδη καιρό!
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“Μην αφήνετε ποτέ μια φωτιά άσβεστη! Ποτίστε καλά και
ελέγξτε αν έχουν μείνει κάρβουνα που σιγοκαίγονται στη
στάχτη”

ΑΝ ΕΙΣΤΕ ΣΕ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ



Λευκός καπνός συνήθως υποδεικνύει μια λεπτότερη, γρήγορα καίγοντας μάζα χόρτου
(γρήγορα εξαπλώνονται φωτιές όπου η μάζα χόρτου καίγεται σε σύντομο χρονικό διάστημα).

Σκούρος καπνός υποδεικνύει ότι καίγονται πυκνοί θάμνοι ή δέντρα. Λόγω της θερμότητας,
καύσιμα σωματίδια και αναμμένοι άνθρακες μπορούν να μεταφερθούν σε μεγάλες
αποστάσεις από την καίγοντας περιοχή και να σχηματίσουν άλλες εστίες φωτιάς, ακόμα και
διασχίζοντας ποτάμια και δρόμους.

Όσο περισσότερος καπνός, τόσο μεγαλύτερη η φωτιά. Αν δείτε τον καπνό να αυξάνεται,
αφήστε την περιοχή προς μια ασφαλή κατεύθυνση.

Η κατεύθυνση που κλίνεται ο καπνός δείχνει την κατεύθυνση προς την οποία κινείται η
φωτιά, οπότε κινηθείτε προς μια κατεύθυνση διαφορετική από την κατεύθυνση προς την
οποία εξαπλώνεται η φωτιά.

Η φωτιά εξαπλώνεται πιο γρήγορα προς την κατεύθυνση του ανέμου. Αν είναι δυνατόν,
κινηθείτε προς την αντίθετη κατεύθυνση.

Εάν εμφανιστεί ξαφνικά καπνός γύρω σας, αφήστε την περιοχή αμέσως! 

Τοποθετήστε ένα βρεγμένο πανί ή άλλο υφασμάτινο υλικό πάνω στη μύτη και το στόμα σας
για να προστατεύσετε τις αναπνευστικές σας οδούς.
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
Αν δείτε ένα σύννεφο καπνού να ανεβαίνει, μπορείτε να καταλάβετε τι καίγεται και πού είναι η
φωτιά.



Η φωτιά συνήθως εξαπλώνεται πιο γρήγορα προς τα πάνω στο λόφο παρά προς τα κάτω,
οπότε μην προσπαθήσετε να ξεφύγετε πάνω από τη ράχη εκτός εάν είστε κοντά σε αυτήν και
μπορείτε να φτάσετε γρήγορα στην άλλη πλευρά της.

Εάν η φωτιά πλησιάσει επικίνδυνα, μετακινηθείτε σε μια μεγάλη ανοιχτή περιοχή με λίγη
βλάστηση (πετρώδεις περιοχές, λιβάδια) ή κοντά σε υδάτινα σώματα αν είναι δυνατόν.

Κρατήστε τα ρούχα σας μακριά από τη φωτιά, ειδικά αν είναι φτιαγμένα από συνθετικό
υλικό. Εάν πιάσουν φωτιά, ξαπλώστε στο έδαφος και κυλήστε.

Αν είναι δυνατόν, κινηθείτε πάνω από ήδη καμένη περιοχή. Είναι ασφαλέστερο εκεί γιατί δεν
υπάρχει πλέον τίποτα να καεί. Προσοχή στα δέντρα που πέφτουν και στο να πατήσετε σε
τσέπες ζεστής τέφρας (γκριζολευκές καπνίζουσες στοίβες όπου ένα συμπαγές δέντρο έχει
καεί). Το καυτό έδαφος μετά τη φωτιά μπορεί να λιώσει τις σόλες των παπουτσιών σας.
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